

# 敢闯敢拼 向新而行

## ——从六个故事看民营企业高质量发展

企业有活力，经济有动力。撑起中国经济“半壁江山”的民营企业，是观察高质量发展的一扇窗口。

近日，记者走访全国多地，进企业、下车间、走码头，聆听一个个企业迎难而上、危中寻机、向新而行的故事。它们是无数中国民营企业高质量发展的缩影，让我们从中感受到经济的暖意、信心与力量。

### 从“1微秒测试”和“一根丝突破”看创新发展

创新是引领发展的第一动力，在现代化建设全局中具有核心地位。对企业来说，抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。

1微秒能做什么？

走进武汉光谷一栋不起眼的办公楼，记者见到这样一幕：机械臂将光芯片逐个抓取，放到测试机上，在1微秒内就可以完成光芯片接入测试电源和功率测试。

就在十几年前，这种检测只能依赖国外设备。完成这一突破的是武汉普赛斯电子股份有限公司。公司创立时只有几个人，如今已成长为产品覆盖国内80%以上光通信企业的专精特新“小巨人”。

“我们就不能自己研发生产吗？”带着这个疑问，普赛斯电子总经理周鹏2010年走上创业之路。研发薄弱就到处“招兵买马”，向高校“取经”；设备不稳定就不舍昼夜、反复调试；为了优化技术不断试错……

凭着不服输的劲儿，2011年公司初代产品成功落地，价格相比国外设备大幅降低，但效率提高5倍，不少企业找上门来订购。

“看准方向，不计得失，舍得投入，再难也不放弃。”周鹏这样总结成长“秘诀”。

“我们坚信，做创新的‘加法’，才能做好企业发展的‘乘法’。”周鹏说，公司研发投入近年来年均增长超20%，近300名员工中，研发人员占比超50%。“高研发投入带来高增长回报，预计今年销售额同比增长约50%。”

创新是实现高质量发展的关键所在。

今年全国两会期间，习近平总书记强调“民营企业要践行新发展理念”“自觉走高质量发展路子”，提出“有能力、有条件的民营企业要加强自主创新，在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用”。

创新无止境，高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。

“我们不能把‘无人区’当成‘舒适区’，必须坚定不移走自主研发之路，在深耕主业的基础上找到容量更大的新赛道。”周鹏说，随着第三代半导体技术快速崛起，检测需求大幅增加，企业正抓住产业链国产替代的黄金时期打造新的业务增长点。

多地走访调研，一路“新”风扑面。

记者发现，掌握更多具有自主知识产权的关键技术，从而掌握产业发展主导权，走高质量发展的必由之路，已成为当前众多民营企业的高度共识。

长三角腹地、东太湖之滨，江苏省最南端的苏州市吴江区，一家企业年产的光纤预制棒达2500吨，全部拉成光纤可绕地球赤道2000圈。

走进亨通集团全球单体规模最大的光纤预制棒智能制造



■工人在亨通集团绿色光纤预制棒智能制造生产车间忙碌(2022年10月摄)。 新华社发

基地，能看到长达6米、直径200毫米的光纤预制棒。这根亨通集团自主研发的超大尺寸光纤预制棒可连续拉丝6天，拉出的“一根丝”总长度达1.5万公里。

光纤预制棒，光通信产业的核心技术，一度被国外垄断，自主研发是唯一出路。

没有外援，没有现成的研发路线和图纸工艺，亨通研发团队鏖战1200多个日日夜夜，终于成功将光通信核心技术牢牢掌握在中国人自己手里。

不创新就要落后，创新慢了也要落后。从白手起家创办乡镇企业，到在光纤通信等领域跻身国际先进行列，从行业跟跑、并跑到世界领跑，亨通集团董事长崔根良坦言：“靠的就是无处不在、无时不有、永无止境的自主创新。”

笃定“污染环境的产品坚决不做”，企业持续向研发生产绿色光棒迈进，新一代绿色光纤材料实现颠覆性创新。如今，亨通光纤产品已覆盖全球市场的15%、国内市场的四分之一。

创新引领，向“绿”而行。亨通集团的转型升级之路是民营企业自觉走高质量发展路子的生动缩影。

谈及未来，崔根良满怀信心。“身处颠覆式创新时代，我们只有主动识变、积极应变、创新求变，方能百战不殆。”他说，亨通将继续深耕光纤通信、电力能源等主赛道，聚焦海洋能源、智慧城市、人工智能等新赛道，以引领行业发展的科技创新，打造具有全球竞争力的世界一流企业。

坚定践行新发展理念，持续书写创新故事，民营经济发展的新动能新优势将不断汇聚。

### 从“厚积薄发”和“主动出击”看转型新机遇

民营企业始终活跃在市场最前线。紧跟时代发展脚步，在高质量发展大潮中，转型升级成为企业做大做强必然选择。

走进位于山西清徐的美锦华盛化工园，几乎看不到工人、闻不到异味，但能感受到园区中的忙碌气息。

很难想象，这是传统能源企业美锦能源的重要生产基地之一。

这家从1981年以汽车运输大队创业起步的传统煤化工企业，目前已是全国最大的炼焦煤生产商之一。但面对行业周期的反复冲击、面对绿色发展的时代趋势，美锦能源主动选择转型升级。

可传统能源企业要如何才能完成华丽转身？

早在10年前，美锦能源就开始尝试跨界转型，几经尝试之后，美锦能源董事长姚锦龙还是将目光投到了自己最熟悉的煤焦等传统能源上。

“焦炉煤气制氢是目前大规模、低成本获得氢气最可行的途径之一，氢能重卡商业化大规模推广最佳的应用场景还要回到传统能源领域，形成产业闭环。”姚锦龙说，按美锦能源每年近千万吨焦炭产能计算，可从焦炉煤气中提取氢气9.6万吨，预计减碳109.5万吨。

投资发展氢能及其下游产业，形成产业闭环创新生态链——姚锦龙边思考边摸索一条能源转型新路子。

2016年，企业选择将氢能作为转型突破口。“我们要把先天优势做成持续优势。”姚锦龙说，做好节能减排的“减法”，并依托主业优势做开辟清洁能源的“加法”，完成绿色发展转型。

如今，美锦能源定下新目标：希望协同产业链企业共同发展，向发展更多绿色氢能挺进。

对于民营企业而言，转型升级既有多年积累的厚积薄发，也有把握大势的主动出击。

走进传化集团展厅入口，可以看到企业发展起源的标志——一口大缸和一辆自行车。靠着这两样东西，20世纪80年代末，传化从一个做液体肥皂的简陋家庭小作坊起步。

再往里走，能看到用于光伏新能源领域的产品、线上线下结合的货运网模型、致力于乡村振兴的农业生物科技新成果、聚焦生命科技企业的传化科技城沙盘……37年来，从家庭小作坊，到横跨物流、化工、农业等多个板块的现代化企业集团，多元化的产业版图清晰记录着传化集团今非昔比的变化。

看似是毫不相关的跨界发展，实则是立足于优势主业的开枝散叶。

“行业的痛点就是我们的创新原点。”传化集团董事长徐冠巨与记者分享企业每一次转型升级的经历。

在发展制造业过程中，徐冠巨发现了物流痛点。如何降低成本、提高效率、统一标准？怎样让物流不仅服务自己，也为更多制造业企业服务？传化公路港模式应运而生，企业也由此“闯”入物流领域。

如今，把握推进共同富裕大势，传化在杭州浦阳加快建设“传化和美丽乡村”示范点，实践一二三产融合发展，探索以企业驱动乡村振兴创新模式。

在钱塘江南岸，正在加快

建设的传化科技城里，已有100余家生命科学类企业落地生根，瞄准新产业，传化的实业版图不断做大。

“创新的事情需要提前十年想，提前五年做。”徐冠巨说，传化布局了赖以生存的“吃饭业务”，开拓了发展业务，也播种了未来业务。

尽管今年以来传化集团面临不小的市场压力，但得益于科技创新支撑，纺织化学品、稀土顺丁橡胶等业务的营收实现稳步增长。

“路被堵了并不可怕，应对变局当中机会也会有很多。我们要稳住今天，找准问题，谋划未来。”徐冠巨说。

转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力……越来越多的民营企业积极应变、主动求变，在转型升级中踏上高质量发展之路。

### 从“转身国内市场”和“开拓海外市场”看双循环新天地

加快构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点。能进能出，可内可外，立足两个市场、两种资源，把握大势、顺势而为，企业就能找到高质量发展的新天地。

模具，被称为“工业之母”，是衡量一个国家制造业水平的重要标志，大到飞机、汽车，小到手机、手表的生产都离不开它。

位于浙江宁波北仑的中小微企业宁波臻至机械模具有限公司，正是一家生产汽车压铸模具的“小巨人”企业。

走进臻至模具新的生产车间，忙碌劲儿扑面而来。机器轰鸣，近3米高的大型联动设备有序运作，一套150吨的超大型新能源汽车车身结构件模具正在加紧组装。

“这是目前国内新能源车企订购的最大一体化压铸模具，5月下旬要交付，我们在加班加点赶工。”公司常务副总经理周金荣告诉记者，一季度，大量车企、主机厂、大型压铸厂纷纷前来调研并下单。

忙碌的背后并非没有隐忧。“去年我们坐在厂里等订单上门就行了，今年我们要努力寻找新订单。”周金荣坦言，全球经济复苏乏力，二季度海外订单下滑明显，让企业压力不小。

把握市场脉搏，及时调整经营方向，是民营企业应对挑战、敢闯敢拼的必备能力。

转变思维、调整策略、加快布局……在开拓国内市场中，臻至抓住了新机遇：今年以来，国内新能源汽车厂商加快车身轻量化改造进程，车身一体化

压铸模具成为趋势。

到2022年，我国新能源汽车产销量连续8年保持全球第一，今年一季度产销量更是保持了快速增长。巨大的市场潜力和行业前景，让更多臻至模具这样的原先以外贸为主的企业大胆尝试、主动拥抱国内市场。

“二季度，国内订单占比首次超过海外订单，市场增长强劲，我们对实现今年4亿元的订单目标信心倍增。”周金荣说。

在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局背景下，一些外向型企业不断加快深耕国内市场，一些企业也在立足国内市场的基础上加大开拓海外市场的力度。

“一季度实现营业收入890.38亿元，同比增长82.91%；实现归母净利润98.22亿元，同比增长557.97%。”

宁德时代的首季成绩单十分亮眼。营收和利润大涨的背后，有企业在新能源领域厚植多年的优势，也有“走出去”的战略开拓。

今年年初，美国福特汽车公司宣布将在密歇根州马歇尔市投资35亿美元建一座电池工厂，宁德时代则提供电池专利技术许可、筹建及运营服务。

“这种方式开创了宁德时代海外战略的全新路径，也展现了中国企业在新能源领域的自信与实力。”宁德时代董事长曾毓群说。

今年前两个月的数据显示，宁德时代在欧洲市场的份额达31%，在美国市场的份额达16%，在海外的市场份额还在持续提升。

这个2011年成立时注册资金只有100万元的企业，不到12年时间就成长为动力电池标杆，连续6年动力电池全球市场占有率第一。

抓住新能源汽车发展大势，宁德时代2015年开始进入发展快车道。要与国际一流新能源企业同台较量，就必须越跑越快。德国、匈牙利、印尼、美国……宁德时代开始频频走出国门，在海外设立工厂或对客户提供技术许可。

如今，宁德时代将目光投向更广阔的天地，宣布将在2025年实现核心运营碳中和，2035年实现价值链碳中和。

“‘绿色红利’将再塑我国经济的基础性优势，让‘中国制造’再次站到国际竞争的制高点上。”曾毓群兴奋地说。

和臻至模具、宁德时代一样，大量民营企业正在积极行动，统筹国内外两个市场、两种资源，掌握发展主动权，努力在加快构建新发展格局中拓展新空间、展现新作为。

向新而行，“新”潮澎湃。更多民营企业健康、高质量发展的生动故事正在上演，给人信心，也给人启示，为经济持续回暖向好注入强劲力量。

(新华社)

(上接 A01 版)

文章指出，要着力把握新时代中国特色社会主义思想的科学体系和精髓要义。新时代中国特色社会主义思想内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等方面，构成一个完整的科学体系。党的二十大报告明确指出，“十个明确”、“十四个坚持”、“十三个方面成就”概括了这一思想的主要内容。既要全面系统地学习掌握这些主要内容，又要整体把握这一思想的科学体系，做到融会贯通。同时，学深悟透新时代中国特色社会主义思想，还必须把握这一思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法。只有准确把握包括“六个必须坚持”在内的新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，才能更好领会这一思想的精髓要义，才能把思想方法搞对头，认识问题才站得高，分析问题才看得深，开展工作也才能把得准，确保张弛有度、收放自如。

文章指出，要发扬理论联系实际的优良作风。理论在一个国家实现的程度取决于理论满足现实需要的程度，理论作用发挥的效度取决于理论付诸实践的深度。学习新时代中国特色社会主义思想的目的全在于运用，在于把这一思想变成改造主观世界和客观世界的强大思想武器。在这次主题教育中，党员、干部特别是各级领导干部要主动把自己的思想摆进去，学习掌握党的创新理论关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼的一系列要求，始终保持共产党人的政治本色。要把党的创新理论运用到贯彻落实党的二十大提出的重大战略部署中去。

善于运用新时代中国特色社会主义思想观察时代、把握时代、引领时代，善于运用这一思想推进中国式现代化取得新进展、新突破，善于运用这一思想解决经济社会发展中的各种矛盾和问题，善于运用这一思想防范化解重大风险，善于运用这一思想深入推进全面从严治党。

文章指出，中央政治局的同志要在主题教育中当表率。领导干部在各个方面都要坚持以身作则、以上率下，这是一种有效的领导方法和工作方法。

## 央行报告：当前我国经济没有出现通缩

据新华社电 中国人民银行5月15日发布的报告显示，当前我国经济没有出现通缩。中长期看，我国经济总供求基本平衡，货币条件合理适度，居民预期稳定，不存在长期通缩或通胀的基础。

今年以来，我国物价涨幅阶段性回落。4月份，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.6个百分点；全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.5%，同比下降3.6%。

人民银行当日发布的2023年第一季度中国货币政策执行报告显示，通缩主要指价格持续负增长，货币供应量也具有下降趋势，且通常伴随经济衰退。我国物价仍在温和上涨，特别是核心CPI同比稳定在0.7%左右，广义货币(M2)和社融增长相对较快，经济运行持续好转，符合通缩的特征。

下阶段，人民银行将继续实施好稳健的货币政策，总量适度、节奏平稳，提升支持实体经济的质效，加强与财政政策等协调配合，形成扩大需求的合力，推动经济运行持续好转，保持物价基本稳定。

## 吸收合并公告

根据佛山市新基建科技有限公司(以下简称甲)的股东会决议及广东鼎盛建设有限公司(以下简称乙)的股东决定，甲拟吸收合并乙，合并完成后，甲继续存续，乙将注销。

合并前，甲注册资本为10000万元，乙注册资本为1000万元；合并完成后，甲继续存续，注册资本为11000万元。

根据有关法律的规定，合并前甲乙双方的债权债务均由合并后存续的甲公司承继，合并双方的债权人自收到通知书之日起三十日内，未收到通知书的自本公司公告见报之日起四十五日内，可凭有效债权凭证要求甲公司清偿债务或提供相应担保。债权人未在规定时间内行使上述权利的，吸收合并将按照法定程序实施。

甲联系人：范志勇 联系电话：18666555999  
地址：佛山市禅城区祖庙街道季华五路57号3311-3313室  
乙联系人：叶峰 联系电话：13549915275  
地址：中山市东区长江路6号弘业大厦1602卡之十三  
特此公告

佛山市新基建科技有限公司  
广东鼎盛建设有限公司  
2023年5月16日